

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETESI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidékre:</b>
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 „ 50 „	Negyedévre 2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

**A Debreczeni Újság az összes debreceni lapok között a legtöbb példányban jelenik meg.**

**Hát a szegények ?**

április 1.

Most ismét egy nagy baj iránt vigasztalják meg az emberiséget az orvosok.

A tüdővész felől az volt eddig az általános felfogás, hogy nem gyógyítható. Így hitte a közönség így hirdették maguk az orvosok. Mindnyájan tudunk ugyan egy-két esetet, hogy a tüdőbeteg megsza badult a bajától, de a betegek számához képest oly ritkák voltak az ily esetek, s oly kevésbé ismerve az okok, melyek előidézték a gyógyulást, hogy inkább ismeretlen tényezők véletlen összejárszásának s nem az orvosi tudomány sikerének tulajdonítottuk az eredményt.

Pedig a tüdőbajok szedik a legtöbb áldozatot. Csak Magyarországon, mintegy négyszázezerre

teszik azoknak a betegeknek a számát, kiknek meg van támadva a tüdejök.

Ezeket úgy tekintették eddig hozzátartozóik, mint a közvetlen közelből leselkedő halál áldozatait.

Most fülünkbe dörgik az orvosok a vigaszt: a tüdővész gyógyítható!

Nem orvosság az ellenszere. Tiszta levegő, jó táplálkozás, megfelelő életrend, s kényelem lábra állítják, meggyógyítják a beteget.

Szanatóriumokat kell a tüdővészesek számára állítani!

S az orvosok magok megindítják a mozgalmat is ilyen szanatóriumok felállítására. Jótevői is akarnak lenni az emberiségnek nemcsak vigasztalói.

A gazdag elmehet oda, a hol tiszta levegőt talál, megfelelő életrendet is folytathat, jól táplálkozhatik s kényelmesen élhet. De mi történjék a szegénnyel?

A tüdővész nem a gazdagok betegsége. Azok ritkábban kapják meg. De megnyögözi a z o k a t a szegényeket. a kik megerőltetéssel dolgoznak gyárak poros levegőjében, füstös műhelyekben, s

a kiknek lakásukat is sokakkal kell megosztaniok és gyengén kell táplálkozniok. A kik leginkább ki vannak téve a bajnak, azok legkevésbé vannak abban a helyzetben, hogy azt meggyógyítsák, ha egyszer beléestek. Mert hát, mint mondva van, a szegényt az ág is huzza.

A szegény osztály számára kell szanatóriumokat állítani, a hogy állítanak már is a külföldön s a mely célzattól nálunk is megindult a mozgalom.

Létesíteni ily telepeket nemcsak a könyörületesség parancsolja. A mulasztás megboszulja magát a társadalmon, a gazdagon is. A sok tüdővészes beteg egészségtelenné teszi maga körül a levegőt. Róluk a baj elterjedhet másokra is. A ki gondoskodik róla, hogy ők gyógyulhassanak. önmagának is tesz vele szolgálatot, kisebbé teszi a veszélyt arra nézve, hogy a bajt ő is megkaphassa.

**Politikai hírek.**

**A kongrua.** A képviselőház pénzügyi bizottsága április 1 én, délután 5 órakor a képviselőházban ülést tart.

**Tárca.**

**Egy régi szerelemlről.**

Irta: Jabloncay Kálmán.

Kedves szép asszonyom!

E sorokat idekint írom a pusztán, a sik rónaságon hol a langyos szél fuvalma susogva futkároz az avaros tarlok fölött, a hol a párját kereső vadgalamb a jegyene erdő rügyező gallyain busan turbékolja hívó szózat. — Szobámnak ablakai észak felől nyílnak, egyenesen abba az irányba, merről hajdan, — nagyon régen az az édes dallamos hang, az a feledhetlen melankolikus nóta hangzott füleimbe.

Most is ebben a pillanatban szemem a ködös láthatáron azt a kis fehér házat keresik, a melyben annyi boldog órát töltöttem el.

Most is látom Önt szép asszonyom! álmadozó gondolataim elém be

varázsolják édes alakját. — Ott látom könnyű fehér ruhájában a fehér ház előtt állani, kiesiny kendőjét lobogtatja felém. Én pedig büszke paripámon repülök a boldogság tanyájához azon reményben, hogy soha nem hagyom el többet, ha egyszer ott leszek.

Tajtétköz lovamról leszőkve lába elé borulok, és rajongással telt érzellemmel csókolom fehér kezeit.

Forró csókjaim záporától megjelen csillogó fekete szemében az a sokat és mindent megmagyarázó csillogás, mely a szenvedélyt a mennyei érzésig fokozza fel.

Még mindig lábai előtt térdelek; Megszánja ekkor vergődésemet, vagy saját énjét is magával ragadja lángoló szerelmem — lehajol hozzám, és forró — piros ajkait az enyémre tapasztja.

Oh ezt a csókot én sohasem fogom elfeledni.

Majd karomba fűzöm karját, és lépkedünk az áczfasor hűvöst nyújtó árnyéka alatt.

Elmondtuk egymásnak örök szerelmünket, megesküdtünk a felettünk ragyogó fényes napra — hogy hűek maradunk — egymáshoz.

Szerettük egymást lánggal, kioltatlan szenvedéllyel, imáink összpontosulva jutottak fel az égbe az Isten számolya elé — hogy minket ebben a végnélküli szerelemben örökre egyesítsen.

Hittünk, biztunk az alkotás nagy teremőjében mert hiszen lehetetlennek látszott, hogy a mi nagy szereteünknek egyszer vége szakadjon.

És mégis úgy történt. — Öt parányi perc elég idő volt arra, hogy két egymásért dobogó szívet örökre elszakítson.

Emlékszik-e még erre a délutánra? Kedves szép asszonyom!! — Bizonyosan elfeledte már, hiszen a ki azóta csak a boldogság és megelégedés rózsáit szaggatta le — az nem törődhetik a multnak egy parányi kellemetlenségével.

De én! a ki attól a perctől

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötven krajczár.

Tárgy: A lelkészi jövedelem kiegészítéséről szóló törvényjavaslat.

**Minisztertanács.** Ma d. u. minisztertanács volt, melyben a kabinet összes tagjai résztvettek és a melyben számos folyó ügyet intéztek el.

**Az új galíciai miniszter.** Bécsből jelentik: A hivatalos lap legközelebb közli Bilinszkinék galíciai miniszterre való kinevezését.

## Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —  
— márc. 31.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma tartotta meg márciusi közgyűlését szép érdeklődés mellett gróf Degenfeld József főispán elnöklése alatt. A tárgysorozat kevésbé jelentékeny ügyei között került néhány olyan tárgy is, a mely élénkebb eszmecsere adott alkalmat.

Igy mindjárt a közgyűlés elején Hajdumegye átirata került szónyegre, a melyben az agrár szocialismus megvalósítása céljából a sajtó- és büntető törvények módosítását célzó feliratát kéri támogatni.

A kellemetlen ügyet a jog és pénzügyi bizottság intézte el legtapintatosabban, mert egyszerűen tudomásul vételét hozta javaslatba; a tanács ezzel szemben szintén felirattal hozakodott elő.

A közgyűlés szavazással döntött a feliratok sorsa fölött akként, hogy 75 szóval 53 ellen elfogadták a tanács javaslatát.

Ezt követőleg április 11-ikének megünneplése iránt intézkedett a közgyűlés, teljesen alkalmazkodva a tanácsi javaslatához. E szerint április 11-én délelőtt diszközgyűlést tart a város, a melyen ünnepi beszédet Komlóssy Arthur főjegyző mond. A diszközgyűlésre meghívják a város összes hivatalait és egyleteit.

Délben a megyei törvényhatósági bizottság tagjaival együtt ebédre jönnek össze a Bika vendéglőben.

fogva, az örök keserűség, — a mély bánatokat osztó temető ösvényein czél nélkül barangolok, én nem feledhetem azt el soha, — soha.

A hányszor arra gondolok, hogy szeretnék már egyszer egy kicsit boldog lenni: éles fájdalomtól eltompulva vissza esek régi szenvedő melanchóliámba, mely eléggé megérett arra — hogy velem visszavonhatlanul elhitesse, hogy én az életben soha többé boldog nem leszek.

Nem teszek önnek szemrehányást szép asszonyom!! — Pedig elmondhatnám, hogy összes boldogtalanságomnak ön az okozója! — eddigi — és ezután szenvedéseimet önnek köszönhetem! —

Nem teszem ezt, nem akarok megnémult lelkiösmeretének ébresztője lenni. —

Nem akarom önt megbántani oly

Az Emlékkertben levő kőszoborra vonatkozólag azt indítványozta a tanács, hogy még ez év folyamán vigyék ki onnan a honvédek sírjára, helyére pedig a rendelkezésre álló, mintegy 7.500 frtot tevő alap felhasználásával egy csinos szabadságoszlopot állítsanak. Mindez megfelelő ünnepélyességek között menne végbe.

Hosszas vita keletkezett ezen kérdések fölött, a melyben részt vettek: dr. Nagy Zsigmond, Simonffy Imre, Váczy János, dr. Fejér Ferenc, S. Szabó László, Harsányi István, Rössler Richárd, dr. Freund Jenő, Kertész János.

A sok beszéd vége aztán az lett, hogy az április 11-iki ünneplést elfogadták, de a kőoroszlán elhelyezését elvetette a közgyűlés.

Majd a választásokat ejtették meg a következő eredménnyel: adópénztárnok lett Trázszy László, adópénztári ellenőr Koszorus Kálmán, rendőrfogalmazó Vetésy Béla, városi írnok Szappanos Lajos.

Végül még néhány apróbb ügyet intéztek el, mire a közgyűlés véget ért. A jegyzőkönyvet ma délelőtt tíz órakor hitelesítik.

## IRODALOM.

### A váradi színészet története.

A nagyváradi magyar színészet száz éves jubileuma alkalmából írta meg és bocsátotta közre Naményi Lajos a váradi színészet történetét. — A másfél száz lapra terjedő kötetben néhány aréképet és régi színlapot is kapunk.

## DEBRECZENI ÉLE T.

### Mikor a férj költő akar lenni

— márc. 31.

Ugy esett a dolog, hogy Kókény Ferkónak a felesége bizonyos családi ügyekben elutazott Nagyváradra. (Va-

rólom, az örök keserűség, — a mély bánatokat osztó temető ösvényein czél nélkül barangolok, én nem feledhetem azt el soha, — soha.

régi édes emlékek felelevenítésével, melyek hallása talán ha szívét nem is, de talán ragyogó szemeit egy perezre is felém fordítanak.

Megátkozni nem fogom önt szép asszonyom!! — a ki egyszer valakit olyan nagyon szeretett, annak ajaka átokra nem nyilhat soha.

Ha netalán e sorok elolvasása, mégis valami csekély barázdát huzna mindennapi aranyos kedélyében, megnyugtató ide írom még hogy fájó szívemet gyógykezelés alá vette egy kedves szöke leánya, ki az alapos diagnoszt első konzultálás alkalmával eltalálván, sikeresen meg is gyógyítani.

Es őszintén mondhatom hogy ez a gyógy mód nekem rendkívül jól esik. —

lahogy rosszat ne tessék gondolni!) Tehát mi sem természetesebb, mint-hogy a férj egyedül maradt.

Pedig egyedül unalmas az élet, főleg annak, a kinek olyan megenni-való, csinos kis felesége van. (Valahogy rosszat ne tessék gondolni csak a férj szavait idéztem szabadon.)

Ferkó tehát unni kezdte magát. Gondolta levelet ír a feleségének, a melyben költői gerjedelemmel elzengi az egyedüllét keserves perceit.

Jó. Legalább addig is ő vele foglalkozik s talán így vigaszt is talál a kietlen elhagyatottság közepette Elgondolta szépen, hogy miket fog írni, ki színezte az eszméit, akár egy cégfestő és azzal neki fogott a munkának.

Mikor azonban kezében volt a penna, egyszerre lebukott a Pegazusról s a világért nem jött egy okos gondolata . . .

Végre Mégis. Meg is örült neki. Azonnal írni kezdett:

„Kedves kis angyalom! Nincs az égen annyi csillag, a hányszor rád gondolok.“

És ekkor kinézett az ablakon. Hát ugyancsak szakad az eső, közben pedig erősen dörög, villámlik. No, tessék! Most már a csillagokról nem írhat, különösen meg úgy, a mint akarta.

Ilyen mostoha az időjárás a költői gerjedelmű férjek iránt, mert csöppet sem hajlandó arra, hogy a jó gondolatokhoz alkalmazkodjék.

És Kókény Ferkó hirtelenében arra a meggyőződésre jutott, hogy a mostani áprilisi időjárás mellett még költőnek sem érdemes lenni. Kapta fogta magát, nem írt levelet, hanem felült a v o n a t r a és elutazott — Nagyváradra.

Ha az ember papíron nem tud költeni, hát költsön az életben.

Pepita.

## VIDÉK.

Százhusz millió amerikai örökség Magyarországon. Nagyváradról írják: Corlatti y Cia buenos-ayresi közjegyző tudatta a magyar hatóságokkal, hogy ott egy Smith János nevű gyáros meghalt és százhusz millió tevő vagyonát magyarországi rokonaira hagyta. Smith rokonai a Nagyvárad melletti Ujpalotán laknak és rokonságukat igazolni tudják. Ügyük vitelével megbízták Dési Géza dr. nagyváradi ügyvédet, a ki már megindította az eljárást az örökség kiadására.

**Tisztújítás.** Mármaros-Sziget rendezett tanácsu város részleges tisztújítást tartott Szabó Sándor vármegyei főjegyző, alispán helyettes elnöklése alatt. Városi mérnökké Nagy György nyugalmazott műszaki tanácsost, pénztárnokká Pragmann Sándor adóügytanácsost választották meg egyhangulag.

**Egyházmegyei közgyűlés.** Ny regyházai és tiszavidéki ágostai evangélikus egyházmegye, ma tartotta rendkívüli közgyűlését Meskó László elnöklése alatt: Simkovics János új alesperes ma letette az esküt. A lelkészek alkalmazásáról szóló új szabályrendelet és a lelkészi fizetés kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot elfogadták. Az április 14—15-én tartandó miskolci közgyűlésre képviselőül kiküldötték Gedulyi Henriket, Riszdorfer Jánost, Májerszky Bélát, Bogán Lajost.

**A csegei buza ágens.** Jenei Miklós csegei fináncnak, ámbátor hivatala szerint dohányban utazott, mégis nagyon kevés volt a vágott dohányja. Szabadságot kért, hogy egy kis pénzmagra tehessen szert. Okos gondolata támadt vett négy krajcárért buzát és felcsepelt búzában utazó vigécnek. Elment régi ismerőséhez, Kelemen Mihály gazdászhoz, elkérte a szürét, gatyáját, átöltözött parasztnak és egy piros keszkenőbe kötve a buzát, bekopogtatott Csengeri Ignácához, hogy Molnár Mihály küldi, nincs-e szüksége búzára. Mutatóban hozott is magával egy zsebkendőre valót. Az alku hamarosan megvolt és Csengeri 80 forint előleget is adott Jeneynek. A jól végzett munka után az ágens újra átvedlett fináncná, leült a kocsimába és hangos kedvvel neki látott a pénz elfogyasztásának. Csengeri ezen közben várta a buzát, de nem jött, küldte a turpiság és a fináncot elfogták. Jeney Miklós volt a család, Jeney Imre fogta el. Jeney Miklós kapitányhelyettes hallgatta ki, a tárgyalásnál Jeney volt a törvényszéki jegyző és tán a porkoláb is Jeney.

**Új postahivatal.** A nagyváradi posta és táviráda igazgatóság tudatja, miszerint Szabolcs vármegye Ramocsa háza községében f. évi április 1-én feladási szolgálattal működő nem kincstári postahivatal lép életbe, mely összeköttetését a demecseri postahivatallal naponként közlekedő gyalogkúldőnc járattal úján fogja kapni. A ramocsházai postahivatal kézbesítési körletébe Ibrány és Kéres községet, Bumpuszta, Félegyháza és Kéres majorok osztatnak be.

### A szerelmes nábob.

— Saját tudósítónktól. —

márc. 31.

A nagyváradi Rimanócy-fogadóba különös külsejű, zárkózott, mogorva úr szállott kedden este. A vendég-

könyvbe ezt írta: Elagin Péter Varsó.

Az étkező teremben pezsgős vacsora után egyszerre rémitő zajt csapott, sirt, kiabált s egy kis revolvert fogott magára. Egy éppen jelen levő rendőrbiztos kiesavarta a fegyvert a kezéből, aztán fölvezette a szobájába.

A rendőrség kiderítette az idegen regényes történetét. Elagin Péter dús gazdag orosz birtokos, régen szerelmes volt a bécsi Weissshappel hentes családnak legfiatalabb, szépséges nőtagjába, Rizába, de ez egy daliás magyar huszárt szeretett, Joannovics Nándort, a nagyváradi hetes Vilmos-huszárok nyalka őrmesterét, a ki még, a mikor Bécsben állomásozott az ezrede, eljegyezte a leányt.

Nagyváradon, most március 13-án meg is volt az esküvőjük. Egyszerre csak megjelent az orosz nábob, elment az őrmester lakására és nagy vagyont, 10 000 rubelt ígért a boldog férjnek, ha elvállja a szép menyecskétől.

Joannovics persze hallani sem akart ilyesmiről és a muzika invázióról értesítette a rendőrséget. Ekkor szánta el magát a boldogtalan nábob az öngyilkosságra, amelyben szerencsésen megakadályozták.

## IPARÜGYEK.

**Leszállított buza beviteli vám** A kereskedelemügyi miniszter tudatja miszerint Spanyolországban a buzabeviteli vám 6 pesetára, a buzaliszt beviteli váma pedig 10 pesetára szállítottatott le, mind addig — míg az ottani piaci ár 29 pesetánál magasabb.

**Arlejtés szolgálati ruhákra.** A m. kir. államvasutak igazgatósága a folyó év augusztus elsejétől következő három évre szükségellendő szolgálati ruhák készítésének és szállításának biztosítása céljából folyó évi április 28-i lejáratú nyilvános árlejtést tart, melyre a feltételek az igazgatóság anyag és leltár beszerzési szakosztályánál vagy a helybeli kereskedelmi és iparkamránál megtekinthetők.

## SZÍNHÁZ.

**A Sabin nők elrablása.** Schönthan kitűnő bohózata került tegnap este este előadásra a színházban csekély számú közönség előtt. A bohózat mulatságos fordulatai állandó derűségben tartották a közönséget, mely nem is fukarkodott tetszés nyilvánításával az egyes szereplők irányában kik közül legelső sorban Szathmáry Árpádról kell megemlékeznünk. Réthegei Fridolin művészi ala-

kitásban mutatta be. Igen jók voltak Fenyéri Tanay is. A nők közül pedig Csigaházy Etel, Halmi Margit, Szabó Irma és Kis Irén játékaról kell dicsérettel megemlékeznünk.

H. P.

**Új tagok** Mint egyik fővárosi lapban olvassuk, Balla Kálmán nevével Csik Irénnel együtt Komjáthy debreceni szintársulatához szerződött.

**Bucszó színészek.** A debreceni szintársulattól virágvasárnappal két elsőrendű színész válik meg: Békéssy Gyula és Haday Sándor. — Vasárnap este Békéssy lép fel utoljára a Csikós címszerepében, hétfőn pedig Haday bucszik a Felhő Klári Fátyol Ferkó jában. A színház látogató közönség bizonyára mind két kedvencét nagy ovációkban fogja részesíteni távozásuk alkalmából.

**A befalazott vőlegény.** A bajor udvari színházban ilyen című három felvonásos operett aratott nagy sikert a napokban. A librettót Loidabruk írta, a zenét pedig a bécsi pénzvilág egyik előkelő tagja szerezte, a ki Charles Vernap álnév alá rejtőzött.

**Barsescu kisasszony** hosszas távollét után Grillparzer Sapphó jában lépett fel ismét a bécsi közönség előtt a Rajmund színházban. Zajos ovációkban részesítették.

**Fulda új darabja.** a mely Robinsons Eiland cím alatt pár nappal ezelőtt került színre a becsi Volkstheaterben, barátságos fogadtatásra talált. Az új darab azonban korántsem közelíti meg Fulda hírneves alkotását, a Talismánt.

## Egyesületek.

**A Göncy egyesület gyűlése.** A hajdumegyei Gönczy egyesület április 7-én szerdán d. e. 9 órakor az ev. ref. tanítóképző intézet igazgatási irodájában választmányi gyűlést tart. Tárgyak: 1. Gazdasági ism. isk. oktatás és rajzitanítás, rajzitanfolyamok jogosultságának kérdése. Előadó: Kis György, 2. Korpótlék, nyugdíj ügy. Előadó: Pápay János. 3. Tanfelügyelet reformja. Előadó: Csurka István. 4. Otthon ügye. 5. Alapszabály módosítás. (közp. biz. eltörlése) 6. Pénztárnoki jelentéssel kapcsolatosan a helyesbített névsor. 7. Pályakérdés. 8. Fényképezési ügy. 9. Folyó ügyek.

**A Petőfi dalkörből.** A Petőfi Dalkör tagjaiul újabb beléptek alapító tagokul: Debreczeni Első Takarékpénztár, Közgazdasági Bank Részvénytársaság. Simonffy Emil, Mórítz Ferencz, Schwartz Vilmos, özv. Nádudvari Ferenczné, Szathmári Róza, Rendes tagokul. Balogh Zsigmond, kir. aljárásbíró, Nyiri Géza, özv. Vértessy Lajosné, Katz Ida, Erber Vilmos, Hauer Bertalan, Kovács Béla, Hegedüs Károly, özv. Kerekes Gusztávné, ifj. Cseglédy József, Dömsödy Imre, Cseglédy Gyula, özv. Liptay Gáborné,

Vetössy Béla. özv. Kerekes Gusztávné urnő pedig 1 frtot adományozott a zászló alap javára.

### Karcolatok.

— március 31.

— Oh, bár sohase lenne elseje! sóhajtott fel egyik munkatársunk.

— De hiszen akkor sohasem kapnál fizetést, — replikázott a másik.

— Az igaz, de nekem sem kellene fizetni!

Szerdán este vakító fényű villámok cázátkoztak át Debreczen felett s ez által bele kontárkodtak a városi tanács hatáskörébe.

— Hogy hogy? — kérdik önök.

Hát úgy, hogy arra az egy estére megoldották a város villamos világitási kérdését.

A helyi lapok folyton azt írják, hogy a városnak nem dolgoznak eleget:

Ugyan kérem, már hogyne dolgoznának! Lám csak márciusban is olyan hosszú közgyűlést tartottak, hogy a jegyzőkönyvek hitelesítése benyult egész — áprilisba.

Ma, április elsején sok rossz viccet fognak csinálni a gond nélkül élő emberek.

De annál több embert meglehet ismerni — április elsején.

### UJDONSÁGOK.

\* **Uj regényünk közlését,** tekintettel az évnegyed elejével belépő uj előfizetők folyton tartó jelentkezésére, lapunk holnap számaiba kezdjük meg.

\* **A Debreczeni Ujságra** április elsejével uj előfizetést nyitunk: Lapunk kiadóhivatala tisztelettel tudatja, hogy uj előfizetőknek, akik már most megrendelik a Debreczeni Ujságot, április elsejéig ingyen küldi lapunkat. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr, egy hónapra ötven krajcár. Az előfizetési díjak a Debreczeni Ujság kiadóhivatalába, Hungária palota küldendők.

\* **A főrabbi átirata** Krausz Vilmos izr. főrabbi átiratot intézett a debreczeni katonai állomás parancsnoksághoz, amelyben azt a kérelmét adja elő, hogy a közelgő Pessach ünnep tartamára adjanak szabadságot az izraelita vallású katonáknak s a

menázi helyett menázi pénzzel lássák el őket. Azt is megjegyzi átiratában a főrabbi, hogy amennyiben ez az összeg az ünnep tartamára nem volna elég az izr. katonáknak, pótszegélyért forduljanak az egyházközség kurátorához Fischer Adolffhoz. A főrabbi kérelmének teljesítése elől természetesen nem fog elzárkózni a katonai parancsnokság.

\* **Névmagyarosítás.** A belügy miniszter megengedte, hogy Szmerkács Albert debreceni városi írnok, valamint Albert, Gizella és Pál gyermekei vezetéket nevüket Szemerére változtassa.

\* **Az 1848—49iki és Kossuth muzeumról** tévesen írta egyik lap, hogy Kreith Béla gróf el akarja adni muzeumát. — Kreith ajándékba kínálja óriás gazdag gyűjteményét a fővárosnak — s ha ez el nem fogadná — Debrecennek azzal a feltétellel, hogy ez a muzeum állandóan látható legyen és hogy a főváros vagy Debrecen a muzeum átvétele esetén egy huszezer forintos Kossuth-alapítványt tegyen Kreith gróf és neje nevében Kossuth Lajos nővéreinek, illetőleg egyenes utódainak javára, kik az alapítvány kamatait élveznék annak idején, ha igénybe venni óhajtanák.

\* **Az új kórházi biztos.** Vetössy Bélát ezt a szorgalmas, munkás tisztviselőt tegnap egyhangulag választotta meg Debreczen város törvényhatósági bizottsága rendőrfogalmazóvá. A megválasztásával üresedésbe jött az első kórházbiztosi állás, amelyre Simonffy Imre kir. tan. polgármester tegnap délután Kis Sándort a Phoenix biztosító társaság tisztviselőjét nevezte ki.

\* **Vérontás a piacon.** Kis uj utca szegletén, ahol tegnap vér folyt ma már minden csendes. Felszedték a sátrakat, a bornyuhus árusok piacát elhelyezték és a szabadon maradt területen eszeveszetten futkároztak, a odujuktól kizavart patkányok. Volt hajsza, háboru az utcagyerekeknek nagy gyönyörűségére. Valóságos vérontás támadt. gyilkolák, ölték a patkányokat s azoktól is csendessé, elhagyottá tették a kis uj utca elejét. Csak aztán akkor is ne legyen elhagyott, mikor a város bérháza büszkélkedik ott.

\* **Hat darab tizes meg egy hetes.** Rank Józsefnek volt többek közt hat darab tizese, meg egy hetese Bainhacker Károly. Most már se hat tizese, se hetese nincs. A pénzzomjas legény bünbe esett, ellopta gazdája pénzét és megszökött vele. A rendőrség melynek a káros bejelentette az esetet, nyomoz kutat a hetes után, a kire lehet hogy csak akkor lelnek mikor már a lopott pénzből egy hatosa sem lesz.

\* **Ráomlott a tűzfal.** Uj házat épít Gombos József építőmester a Homok utcán. Ott dolgozott tegnap délután is Csizmadia József kőműves legény. Munkaközben a ház tűzfala leomlott s a sulyos tégladarabok földre terítették Csizmadia Józsefet. Az erős robajra összefutottak a munkások, házbeliék, a szomszédok és a romok közül kiségitették a szerencsétlenül járt kőműves legényt. Az esetről értesített rendőrség kiküldöttei dr. Balkányi Éde kerületi orvos és Nagy Imre biztos azonnal a helyszínére mentek, ahol a rendőrorvos megvizsgálta Csizmadia Józsefet és konstataálta, hogy sérülései igen sulyosak. A szerencsétlenül járt munkást, a kinek fiatal felesége és egy kis gyermeke van, rögtön beszállították a közkórházba. Nyomban után dr. Tóth Mihály kapitány és Sesztauber János mérnök jelentek meg a helyszínén és a vizsgálat után megállapították, hogy a szerencsétlenséget a hibás építkezés okozta.

\* **Öngyilkos öreg** Szabó Péter téglavetőjében ma reggel egy kis szoba mestergerendájáról egy akasztott ember megmerevült holttestére akadtak. Az akasztott ember: Gencsy István azért követett el öngyilkosságot, mert gyógyíthatlan betegségben szenvedett és kínok között teltek napjai. A mezőrendőrség küldöttei ma délelőtt hivatalosan megállapították, hogy Gencsy halálát öngyilkosság okozta.

\* **Csontvázok a csige kertben.** Pár nap előtt megemlítették a lapok, hogy a csige kertben emberi csontvázokat találtak. Természetesen megindult a mesebeszédok árja s akárhány merész fantáziájú ember szörnyű bünt keresett a rejtélyosnek tetsző leletek megett. A vizsgálat, amelyet nyomban megindítottak, konstataálta, hogy a csigekert egy részén régen kolerában elhaltak temetője volt. A talált csontvázak tehát ez időből valók.

\* **Heten voltak.** Nyomára jött a rendőrség, hogy a nagyerdő kopasz bokrai között hajléktalanok bujkálnak; kerülnek dolgot, munkát s inkább türnek hideget, esőt, hogy két kezüket s gyenge testüket valahogy meg ne erőltessék. Megindult a razzia és nem maradt el az eredmény. A rendőrség a kiket elfogott a gyengébb nemhez tartoznak s heten voltak, mint a gonoszok. Hajléktalanul bolyongtak s a rendőrség jóakaratóból most meleg dutyiba jutottak a kis — gonoszok.

\* **Mikor a szellem fekete kutyába bujik.** Egy érdekes és Debreczenben évekké elzött történet mesél el az országos spiritiszta szövetség lapja s ezzel a debreczeni esettel akarja bizonyítani, hogy a szellem

ha beszélhetnékje van, a médium jelenlétében állatokat is felhasznál arra, hogy akaratát nyilvánítsa. Mindezt pedig a következőleg bizonyítja a fentebb megemlített debreczeni esettel. „Roykó Viktor gyógyszerésznek édesatyja (R. Viktor, most is él Ugocsa-megyében Tisza-Ujlakon) egyuttal nagybirtokos is volt s egy debreczeni vásár alkalmával 12 darab ökröt akart ott eladni s ő maga is készült, hogy elmegy a vásárra. Amikor a szekérébe befogtak, a szobába egy nagy fekete kutya rohant be, melyet azelőtt sohasem láttak. A kutya az öreg Roykóhoz állt. kezét nyalta, szűkölt körülete két lábra állva, vállára tette első lábait stb. Próbálták elkergetni, ütötték kézzel, ütötték pálczával, nem ment. Végre lefeküdt a zongora alá, de le nem vette szemeit az öreg Roykó alakjáról. Minthogy abban az időben a közbiztonság nem állott valami jó lábon s az ut egy erdőn vitt keresztül az öreg R. fegyvereket is akart magával vinni s mialatt ezek töltésével volt elfoglalva, a kutya minden mozdulatára figyelt. Végre az utra való eleség is össze volt csomagolva s az öreg felülhetett a szekérre. Épen köpenyét vette föl, mikor a kutya egy mérges csaholással ráugrott, azt letépte válláról, aztán alázatosan vinyogva lefeküdt lábai elé. A háznak jobbára nőkből álló baboás népe most már meghökkenet és kérték az öreg urat, mondjon le szándékáról, mikor nyilvánvaló, hogy a kutya is ezt akarja. De az öreg halhatlan maradt. Mikor felült a szekérre, a kutya mérgesen kapaszkodott bele a lovak zablájában s úgy ráncigálta. Ez sem segített. A kutya ekkor eltűnt. Sem ezóta, sem azelőtt nem látta senki, de az öreg Roybót harmadnap mulva kirabolva és meggyilkolva találták az erdő aljában.

\* Időjósítás A m. kir. meteorológiai intézet távirati értesítése szerint változékony, enyhe idő várható.

## Táviratok.

### A Szent István társulat nagygyűlése.

Budapest, (A Debr. Ujság ered. táv.) A Szent István Társulat mai nagygyűlését Császka György ersek elnöklete alatt tartotta meg. A gyűlésen a társulat igazgatója Kiss János lemondása folytán Kaposi Józsefet választották. Nagy eseménye

azonban a gyűlésnek Schlauch Lőrincz hatalmas beszéde a szociálismusról. Schlauch beszédét mivel a biboros betegen fekszik, Kisfaludy olvasta fel.

### A nagybeteg főudvarmestere.

Budapest, A (Deb. Ujság ered. táv.) Szapári Géza gróf főudvarmester állapota egyre aggasztóbb, mert a beteg erejét — ki két napja semmi ételt nem vett magához, azétvágy hiánya egyre jobban emészti Álmatlansága is gyötri a beteget. Orvosa dr. Lumnicer József naponta többször meglátogatja a nagy beteg főurat, kit hitvese igazi önfeláldozással ápol, úgy hogy a család attól tart, hogy a sok virrasztás a grófné idegzetét megviseli.

### A hadüzenet.

Washington: (A Debr. Ujság ered. táv.) A képviselőház mai ülésén foglalkoztak azzal az indítvány nyal, hogy hadat üzenjenek Spanyolországának. A képviselőház az indítványt elvetette.

### Mádi Kovács György állapota.

Budapest, A (Deb. Ujság ered. táv.) Mádi Kovács György tábornagy egészségi állapota napról-napra javul. Szívós természete teljesen leküzdötte a tüdőgyulladását, mi az ő korában ritkaság — és ereje napról napra jobban tér vissza. Fejérvári Géza báró, Perel Dezső miniszterek, herceg Lobkovitz Rudolf főhadtest parancsnok és a törzstisztikar csaknem valamennyi tagja ismételt meglátogatja a gyöngékedő tábornagyot, ki vidáman beszélget látogatóival.

### Kóburg hercegnő.

Varasd (A Debr. Ujság ered. táv.) Kóburg hercegnő és Matasich főhadnagy csakugyan a közeli breznici kastélyban vannak. Pár nap mulva elutaznak és Angliában telepesznek le.

### Tüntetés a müegyeten.

Budapest, A (Deb. Ujság ered. táv.) Ma délelőtt 8 órakor Tóttóssy tanár előadása kezdetén lármás tüntetésnek volt színhelye a müegyeten. Már második ez eset a tanév alatt, s mindkét alkalommal a tulterhelés adott ra okot. Tóttóssy tanár a husvétii szünnapokra több és komplikált témát tűzött ki hallgatóinak kidolgozására. Az ifjuságot ez elkeserítette, mert az ünnepek alatt lévő szünetek esetről esetre csak papiroson vannak meg. Így például karácsony, husvét ünnep napjain egész nap tartják a kollokviumokat. A tanárt husvétii feladatának elhalasztására akarta ma 9 órakor kérni

az ifjuság, de Tóttóssy odasem hallgatva az ifjuság szónokára belekezdett előadásába Erre pokoli zsvaj, dörömbölés, füttyölés támadt, mely percekig tartott, csak akkor szünt meg, mikor ez értesített Asbóth dékán a tanterembe jött, s az ifjuság szónokának és Tóttóssy tanárnak meghallgatása után az ifjuságot nyugalomra intve — orvoslást ígért. A kiengesztelt hallgatók erre megéljenezték a dékánt.

### Felismert öngyilkos.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata) Tegnap este a Cegléd felé haladó személyvonat a gyömrői uton a 195 számú őrház mellett egy nőt s egy kis gyermeket gázolt el. A vonat a szerencsétleneket a felismerhetetlenségigig összevonsolta. — Mind a kettőnek feje a töltésen törzsetől elváltan feküdt, míg a testek össze vissza zuzva heverték. A helyszínen kint járt bizottság a szerencsétlenek kilétét nem tudta megállapítani, s egyelőre csak annyit konstataált, hogy nem annyira baleset, mint inkább öngyilkosságról lehet szó. A dologban ma fordulat állt be. Tegnap este ugyanis megjelent a főkapitányságnál özvegy Fábóy Sámuelné születe Garay Juliánna magánzónó s bejelentette, hogy nővére Karolin a kinala lakott, kis fiával eltűnt. Az adott körülmények arra engedtek következtetni, hogy az eltűntek azonosak a vasuti töltésen talált halottakkal, ami azután ma be is bizonyult, mert Fábóyné eltűnt nővérétől a következő levelet kapta.

„Bocsássatok meg, hogy úgy megszorítalak benneteket, de mire ezeket a sorokat olvassátok, én már meg-züntem élni. Ha kérdik, hogy hol vagyok, mondjátok, hogy a fiam apja vitt el. Ne sirassatok. Karolin.“

A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlen nőt tette elkövetésére az vitte, hogy kis fia gyógyíthatlan betegségben szenvedett.

### Vegyes.

Vasuti baleset A ma délután 4 óra 45 perckor Györből elindult gráci 1302. számú gyorsvonat a szentendrei állomás sík pályáján berobogás kor a gép kivételével kisiklott. Salamon Dávid vonatvezető súlyosan, több utas könnyen megsebesült. Ide érkezett táviratra azonnal kiségitővonat indult a szerencsétlenség színhelyére. Hetedfél órakor a pálya szabad volt.

Az apa sérelme. A torontálmegeyi Zsombolyán érdekes eset történt. Az öreg Gieszer Ferencet kukorica

lopáson kapták s bezárták érte a hüvösre. Fia, a 23 éves csinos legény, ettől a naptól kezdve eltűnt hazulról: Keresték mindenfelé s csak néhány nap múlva találták meg, a padláson felakasztva. Egy levelet is hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy az apja szegylene miatt kereste a halált, mert nem tud abban a tudatban élni, hogy az apja tolvaj.

**Betörés.** Zágrábból táviratozzák A Thurm Taxis-féle urada'om lakendi erdészeti hivatalában több ismeretlen ember feszítövással feltörte a Wertheim szekrényt és 784 forintot elloptott, A tetteseket, kiknek nyomára akadtak, üldözőbe vették.

**Anya és gyermeke a vonat alatt.** Szörnyű sors ért ma este egy ismeretlen nőt, a ki öt esztendősi fiával a Csömöri uton járt. Az államvasutak sinein ment keresztül s nem vette észre, hogy egy személyvonat közeledik feléje. Hiába sipolt a gépész, már nem lehetett kikerülni a katasztrófát. A lokomotív földre sujtotta az asszonyt és gyermekét s a vonat kerekei anynyira összeszagatták testüket, hogy nem lehet őket felismerni. Késő éjjel beszállították őket a tetemnézőbe.

## A DEBRECZENI UJSÁG

A LEGELTERJEDTEBB DEBRECZENI NAPILAP.

Megjelenik mindennap koránreggel. Egyes szám ára:

**2 kr.**

Kapható minden tözsdében és az utcai hirdap-elárusítókná

### A budapesti szocialisták.

— Saját tudósítónktól. —

Fővárosi levelezőnk írja: A nemzetközi szocialdemokrata párt sem ünnepe, sőt hatalmas botrányra készül április 11-én. Délelőtt gyászünnepet rendeznek, a melyen halotti beszédben fogják dicsőíteni a meghalt magyar sajtószabadságot.

Sőt egy gyászmenet rendezését is tervbe vették. A fekete drapériával bevont gyászháztól (egyik agitátor lakásáról) indul meg a gyászmenet. A halottas kocsin egyszerű üres fakoporsó lesz, oldalán a fölirattal: A magyar sajtó-zabadság, Szül. 1848. márc. 15-én, meghalt 1898 ápril 11-én. Élt 50 évet.

A menetben részt vennének a munkásegyletek gyászlobogók alatt s a veterán-egyletek egyike adná hozzá zenekarát. Ezt a gyászmenetet

nem jelentik be a rendőrségnek, a mely természetesen szét fogja igrasztani.

Erre aztán mintegy revanssul a szocialisták a fákyásmenet rendjét fogják megzavarni, sőt szándékuk ennek megtartását teljesen lehetetlenné tenni.

## Ismeretterjesztő.

**Faóriások.** Kaliforniában, Stochton közelében, 325 láb magas Sequoia fát találtak, melyet eddig a világ legnagyobb fájának találtak. Most azonban Victoria tartományban egy erdész megmért egy ledölt eucalyptus fát, melynek hossza 435 láb volt. Szintén a Victoria tartományban lettek még egy élő encalyptus fát, melynek magassága nem kevesebb mint 450 lábat tesz ki. Tehát ez jelenleg az ismert legnagyobb fa.

**A pecsét használata.** A pecsét használata régi már Jeremiás próféta is említi (30 fej. 20 vers.) művében. Először csak gyűrűbe volt véve. Onálló pecsétnyomatékat csak később kezdtek használni. Az első pecsétes okmányt Angliában találták meg, melyet Edwald király állított ki, midőn a Westminsteri apátságot alapította.

## GONDOLATOK.

Az emberi szív elég nagy, hogy a bu-nak tengerét magába zárja, de az öröm egy csöpjének befogadására kicsiny.

A ki zavarosba szeret halászni, maga is könnyen horogra akadhat.

A kert és az arc rózsái abban különböznek egymástól, hogy mindig természetesen hervadnak ugyan, de nem mindig természetesen virulnak.

Az ember azokat a dolgokat látja legjobban, melyekre szemét huny.

## Közgazdaság.

**Az első Magyar Általános Biztosító Társaság** a múlt héten tartotta meg közgyűlését gróf Csekonicz Endre valóságos belső titkos tanácsos elnöklése mellett. Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy a végeredmény a melyet elértek, csak középszerűnek mondható ugyan, de a zárszámadásból a társaság üzletének új szerzemények kel való tekintélyes meggyarapodása tűnik ki, amelyet — a társaság állandó haladása mellett is — örvendetes föllendülésnek lehet nevezni. A közepes végeredménynek oka az elemi biztosítási ágban szenvedett szinte példátlan mértékű és sokaságu károkból van. A tűz- és szállítmány-osztálybeli díjbevétel az 1896. évi 5,823.941 forint 78

krajzáról felemelkedett 6,083.116 forint 72 krra. A jégbiztosítási ágazatban 1,590.319 díjbevétel volt, vagyis 152.371 forinttal volt több, mint az előző évben. Nagy és igen örvendetes eredménye volt az üzletszerzés munkájának különösen az életbiztosítási ágazatban, az elmúlt évben az új szerzemény 19,219.438 forint volt vagyis 2,239.690 forinttal volt több mint 1896 ban. Így tehát a társaság az üzletszerzés minden terén szembetűnő sikereket ért el. A társaság külvölsegei nagyobb összeget tesznek ki 1897-ben mint az előző esztendőben, ami az általános kedvezőtlen gazdasági állapotokban s különösen a múlt évi rossz termésben leli magyarázatát. A jégosztálynál 447.932 forintnyi tetemes veszteség volt. A jégüzlet ugyszólván állandó megrontója a nagy gonddal és munkával elért jó eredménynek. Ebben az üzleti ágban gyökeres reformra van szükség. Ezt sikerült is az igazgatóságnak elérnie, a nélkül, hogy a díjak a gazdaközönségre nézve terhesebbek legyenek, mint eddig volsak; ezt pedig a viszontbiztosítás útján lehet keresztül vinni. A tiszta jövedelem 615.913 firt 39 kr. a melyből a különböző javadalmazások levonások után, egy-egy egész részvényre 160 forintot fizetnek ki. A külön tartalékba 63.567 forintot helyeznek. Az osztalék kifizetése márczius 16 án kezdődött. Bejelentette ezután az elnök, hogy báró Lévy Henrik vezérigazgató, a hajlott korára való tekintettel erről az állásról lemondott. A közgyűlés báró Lévynek jegyzőkönyvileg mondott köszönetet a hoszu éveken át tanusított buzgalmaért, hasonlókép lemondott Giczey Samu felügyelő bizottsági tag is, Bittó Kálmán és Jálics Kálmán választmányi tagok pedig elhaláloztak. — A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igazgatóság javaslatait elfogadta és a fölmentvényt minden irányban megadta. Megválasztották ezután a tisztikarba a következőket: elnök: gróf Csenkovicz Endre, alelnök: gróf Nádasdy Ferencz, választmányi tagok: gróf Andrassy Gyula, gróf Bánffy György, Burchard-Bélavary Konrad, Berzevicy Albert, Deutsch Sándor, Giczey Samu. gr. Karácsonyi Jenő, Németh Titusz, báró. Nikolics Fcdor, lovag Schneller Pál, báró Schossberger Nándor, Szegedy György, Szitányi Géza, báró Uchtritz Zsigmond, Teleszky István, gróf Wencheim Frigyes, gróf Zselánszky Róbert. igazgatósági tagokká lettek: báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos, Ormódy Vilmos. báró Schossberger Zsigmond, gróf Zichy Nándor, a felügyelő bizottság tagjai: gróf Batthyány Géza, Hajós József, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, báró Radvánszky Géza. — A választás után az igazgatóságnak és az összes vezetőségnek, Thuróczy György részvényes mondott köszönetet az elért fényes eredményekért és ezzel a közgyűlés véget ért.

## Mulattató.

### Átlát a szitán.

Biró: (a tanuló hölgyhöz) Hány éves ön?

Tanu: A harmincba jöttem!

Biró: Ah, és nem tud belőle ismét kitalálni!

### Színész-életből.

Halvány világnál egy színész-család; A férj tanul, a nő ruháját foldja, Miközben szól, hogylétük mily galád S a sors fölöttük csak mindig mostoha.

Felnéz a férj, arcán fájó mosoly, Hagyd el a nyó, meglásd, másként leszen, Én majd király, te királyné leszesz, — Hiszen tudod, holnap Hamlet megyen.

### A borbélynál.

— De, barátom, maga megfordítva tartja a borotvát.

— Hja, tudja az élével maga a mester borotválkozik.

## Csarnok.

### Pokol.

— Eredeti regény. —

A „Debreczeni Ujság” számára írta:

#### Szüts Jenő.

57. folytatás.

XIII ik fejezet.

Ilyen talantura lesz te belőled is, Bács Andor. Dehát az mindegy annak a ki az idealizmus mellett élni is akar tisztességesen, könnyedén, mert fő cél a mindennapi kenyér. Ez pedig meg volt.

Jó szerencse azonban, hogy Bács Andornak két szerelme volt: Elza és a dicsőség. Az elsőt különféle okok miatt nem érthette el, de a második már kecségette. Így találak a szenvedő lélek némi kis vigasztalást, mert az Isten jó és nem hagyja el végképen azokat, a kik biznak benne. Ám a letűnt két hónap nyoma meglátszott rajta. Kissé vékonyabb lett és meghalványult az arca, a mi talán még növelte is az érdekességét. Egyébb semmi...

Epen befordult a szerkesztőség ajtaján és még mindig az járt az eszébe, hogy majd a lakásukon. Holnap Vagy holnapután.

Elza pedig otthon a rideg szobában azon jártatta a gondolatait, hogy mért is kellett az ő életének ilyen szerencsétlenül fordulni és miért nem lehetett ő boldog azzal, akit annyira szeretett.

Igen, igen, Bács Andor, ez az asszony, még most is szeret téged!

### XIV ik fejezet.

Ezalatt a párbaj segédek bölcse tapintattal és előre látó óvatossággal neki kezdtek a kényes ügy elintézésének...

Éppen jókor érkeztek. Tivadar az íróasztalánál ült és reszkető kézzel, elkapkodott vonásokkal leveleket írt. Leveleket, mondom, Ezy már készen volt Egy hordár pedig indulásra készen állott előtte tiszteletteljes távolban.

— Mit csinálsz? — ezzel kezdte az öreg Rheinhold.

— Semmit, — mondá Tivadar.

— Hiszen leveleket írsz Hadd lássam csak. Káldor Jenő főhadnagy urnak... Mit akarsz vele?

— Szükségem van két emberre.

— Párbajsegédnek, ugye?.. Hát

hagyd félben az írást. Ez a hordár

meg menjen... Mehet, barátom. —

Nincs rá szükség...

— De...

— Mondom neked Tivadar, hogy sem a hordárra, sem a levelekre nincsen szükség. Érted? Most aztán halgass rám mindenben, mert különben örütségekre hajszoljátok ezt a szerencsétlen dolgot, arra pedig a mi nevünknek, — nincs semmi szüksége. A segédeid mi leszünk. Mi ketten. — Elintézzük a dolgot simán. Ha lehet, kitérünk a párbaj elől, mert arra ok nem forog fenn.

— Persze, hogy nem, — vágott közbe Halmos és esőndesen bóbiskolt tovább.

— Mindennek az oka egyedül a te meggondolatlan heveskedésed, a mellyel a legszelidebb ügyeket is képes vagy elmérgesíteni. Elza, derék, jó feleség... Mi? Talán nem az?

— Lehet...

— Becsületes, tisztességes lelkületű leány volt mindig most asszony korában meg valóságos mintaképe a tiszta, erényes nőnek. Ezt én mondom az apád, a kinek nem volt annyi alkalmá Elzával érintkezni, mint neked a férjének. Hát így vedd...

— És a levél? Mi célja lett volna akkor annak a levélnek? Ok nélkül csak nem írják.

— Látod, nem így van. A világ külsőségeiből ítél, a látszat után szalad... Az a rossz szokása azonban meg van, hogy a takaró alatt már nem is tud erényt, tisztességet, becsületet föltételezni, — neki csak bűn kell és gyalázat. A szenzációra éhes embereknek elég egy mozdulat, egy tekintet, egyetlen hang, mely a tömegből fölemelkedik, hogy szalakat bogozzon össze a legundokabb történetekhez. Ez régi dolog, ezen nem is lehet vitatkozni. Hát meglátták egy szer kétszer, hogy te elmegy hazulról Jól van. Ezzel nem sokat törődtek. De később azt is meglátták, hogy látogató jött. Az orvos. Hát ez már valami. Itt a nyom A férj nincs otthon A fiatal feleség egyedül marad. Miért maradt otthon? — kérdezik. Azért, hogy látogatót fogadjon. Csinos, elegáns uracsot, a ki bizonyára udvarol az asszonykának. — Föltétlenül... Tehát titkos viszony? Megcsalni a

férjet? Hopp, ezt jó tudni... Gyere csak te papiroskám és te is ördögök fajzatja: tinta. Gyertek csak szépen és legyetek az én tolmácsolóim. Mondjátok el annak a szegény férjnek, hogy a feleséged csak félig az tied, mert a kedves jó barátod előzőkenységből megosztja veled ezt a drága kincsedet. Így ni. Adjuk be neki az első adag mérget, hátha úgy megbolondul tőle, hogy csinál a mi nagy gyönyörűségünkre egy kis szenzációt. Mert egyéb ként olyan unalmas és egyhangú az élet itt a váci köruton, hogy az ember megpenészedik, megposhad benne... Látod csak. Most aztán ha hirtelen megy a dolognak, mi lesz belőle? Nagy nevetség; először itt a házban; később az egész köruton; aztán belekerülsz a lápok karcolataiba; ónjuk alá vesznek a karikatúra rajzolók s egy hét múlva ujjal mutogatnak rád egész Budapesten, hogy: nini, itt megy az az ember, a kit megcsalt a felesége. Mert a szóbeszéd akkorára éppen ide fejlődik.

— Jól beszél! Helyes! — Ezt ismét Halmos mondotta, mintha csak képviselő beszámoló beszédet hallgatott volna. Különben is úgy van az ember, hogy mikor pityókás, nincs tisztábban azzal a mit hallgat,

Rheinhold pedig ügyvégezte szavait:

— Az én véleményem tehát az, kislelkű gyanúsításokra nem szabad ilyen nagy horderejű föltevéseket építeni. Mert ha a gyanúsítás leomlik, — mint most is, — féltő, hogy maga alá temeti a gyanúsítót is. Nem állasz tőle messze. Gondold meg csak. Nagyon megsértetted ám a feleségedet, kérdés hogy ki tudod é engesztelni. Párbaj? Azzal célt nem érsz. Sebet kapsz? Legfeljebb sajnálni fog, de megbocsátani nem. Hát nem is érdemelnéd meg. En megszerztem neked a boldogságodat, de arra már nem vállalkozhatom, hogy meg is tudjam tartani a számodra. Ezt az ügyedet — a nevünkre való tekintetből, — még magamra vállalom, hanem akkor aztán a többit csináld te magad.

(Folyt köv.)

### Kiadó tulajdonos:

THANGYULA



## Eladó szőlőföld és bolt.

A Csapó-kert egyik legalkalmasabb helyén, egy 819. □öl terjedelmű szőlőskert, lakóépülettel és bolttal, valamint a vele járó jogokkal együtt betegség miatt kedvező áron eladó.

Bővebbet

Csapó-kert 259. sz. a.

